

Független Magyarország

Egy szám
1000
korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefonszám: 104.

Feliról szerkesztő:
FEDOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 75.000 K.
Vidékre negyedévre 90.000 K.

Egy szám
1000
korona

Egyelőre nem nyitják meg a szárnyvasutat.

Ellentét a város és a vasut között.

A város és a vasut között most a napokban élel tárgyalások folynak egy igen érdekes ügyben.

A dunaparti szárnyvasut megnyitásáról van szó. A dunaparti vasutat tudvalevőleg a város építette fel. Azaz az alapítványokat, a földet, tehát a nagyobb munkát a város építette azon a pénzen, amelyet Baja város törvényhatósága a Pénzügyi Központtól erre a célra kölcsön vett. A szarvart már a magyar államvasutak rakodó parton ugyancsak a magyar államvasutak épített egy rakodóépületet, amely egyben átrakodó állomást is képez.

Itt ütközik össze a város és a pénzügyigazgatóság érdeke. Nevezetesen a munka hevében egy igen fontos kérdés tisztázásáról feledeztek meg. Megfeledeztek arról, hogy megállapítsák, kinek a tulajdonát képezi a dunai rakodó part. A dunai rakodó part jelekegi tulajdonosa a kalocsai érseki uradalom, de ígérete van a városnak az érsekségtől, hogy a rakodó partot átengedi a város tulajdonába. Már most az a helyzet, hogy az államvasutak azt kívánják, hogy a rakodó part tulajdonját engedje át a város önként, mert itt építette fel a rakodó állomást. A város viszont annyira nem akar lemondani tulajdonjogáról, hogy a dunaparti szárnyvasuton pótdíjakat akar szedni és rakodójakat akar szedni. A vasutigazgatóság és a város tárgyaloznak a megengedés jogához, tehát megkezdés negy ellen-

tét van a két fél között. Ennek az ellentétnek az áthidalása érdekében volt hétfőn a városházán egy nagyobb szabású tanácskozás, amelyben résztvettek az összes érdekeltek. A tárgyalás azonban eredménytelenül végződött.

dett, mert az ellentéteket nem tudták kiegyenlíteni. Micsbogy az államvasutak igazgatósága köti magát ahhoz, hogy vasutjának és állomásátának a saját területén kell állania, a szárnyvasutat nem nyitja meg és nem adja át a forgalomnak. Egyelőre tehát nem nyitják meg a dunaparti szárnyvasut. Ezzel az ügyvel legközelebb behatóbban foglalkozunk.

Nagy Emil választókerületében.

Budapestről jelentik: Nagy Emil volt igazságügyminiszter pünkösd hétfőjén Jászadányban, választókerületében tart beszámoló. A politikai körökben kiváncsisággal tekintenek Nagy Emil jászadányi beszédére.

Takarékkorona

1924 JUNIUS 3
100 takarékkorona = 133 papírkorona.
100 papírkorona = 7518 takarékkorona.
1 dollár = 90 200 papírkorona
1 aranykorona = 19.500 papírkorona.

Svájc leverte a svédek.

Párisból jelentik: Az olimpiai szabványú mérkőzés döntőjének első mérkőzése tegnap folyt le Svájc és Svédország között. A bírót tisztelet a magyar ivancsics töltötte be. Az első gólt Svájc lőtte, amelyet a svédek kiegyenlítettek az első félidőben. A végeredmény 2:1 Svájc javára.

Harriot visszautasította a miniszterelnökséget.

A Havas-ügynökség jelentik: Harriot visszautasította a kormány a kérésre való megbízatást.

A gazdasági párt értekezlete.

A gazdasági párt tegnap gyűlést tartott, amiről Csettel Jenő referált Ernst Sándornak és gróf Zichy Jánosnak. Mindketten megnyugodva fogadták Ernst referációját.

A kisantant konferenciája.

Prága. A Prager Presse értesítése szerint a kisantant Prágában ma, június hó 6-án megkezdett és 10-ig tartó konferenciáján eszmecsere-t folytatnak a nemzetközi politika aktuális kérdéseiről. Középsúlyos helyzetéről, Magyarország és Ausztria szándékáról, a kisantant gazdasági együttműködéséről, a kisantant viszonya Oroszországhoz és egyéb a népszövetséggel kapcsolatos folyó ügyekről. A konferencián Romániát Lulu, Jugoszláviát pedig Nincsicsek külügyminiszter képviselik.

Az albán felkelés.

Podgoricából jelentik, hogy tegnap éjszaka Durazzo kikötőjében befutott egy olasz torpedóhajó. A hajó parancsnoka partra szállt ott és közölte a prefektussal, hogy egyedül a táviró összeköttetésnek Tirana felé való biztosítás céljából szállt partra, mert a déli felkelők megszakították a összeköttetést Tirana és Sassinó felé. A parancsnok felkérte a pre-

fekust, hogy közölje ezt a kormányával, de tudása azt is, hogy ezzel nem akarja megsérteni a semlegességét. Belgrád Uchridből jelentik, hogy albán hírek szerint a felkelők elfoglalták Avalát. A kormánycsapatok visszavonultak Tirana felé. A felkelő sereg t. Pernetta őrnagy vezeti. A felkelők kétfelé vonulnak fel.

A Kossuth-párt vezérei Smithnél.

Jeremiát Smith, az antant magyarországi főbiztosa tegnap fogadta Rupert Rezsőt, Horváth Zoltánt és Balla Aladárt a Kossuth párt tagjait, akiknek a véleményét kérte a helyreállítással kapcsolatban. Rupert Rezső és társai kifejezték Smith előtt pártjuk álláspontját a szállításra vonatkozólag.

Nagy fehér vászoncipő készletünket két hétig occasió

áron kiadjuk. Fehér v. regatta I* K 130.000. Fehér v. kivágott (Rabó) K 155.000. Fehér v. két csattos (díszkölöncesség francis sarokkal). Wessels-féle francia faconu fehér vászon tenniscipők megérkeztek! Kattarinka József és Fia cipőruház. Telefon 206.

Az iparoskör könyvtára.

A bajai iparoskör aprilisi választmányi ülése egy szélesebb 3 tagú bizottságot bízott meg könyvtára rendezésével.

A Kőr könyvtára nagyon alacsony állapotban van. Megritkult a tartalmi értéke ideje alatt.

A háború után a Kör választmányi bizottsága megkezdte a könyvtár felújítását.

Mintegy 200 kötetnyi szöveganyagot, amelyeket elváltak nem hoztak vissza.

A Körnek, hogy könyvtárát kulturális központtá tegye.

Értékcsökkenésére kétszázötven millió mai koronát a Körnek a háború után mintegy 3-4 millió koronája van.

Elszámolás után látszik, hogy a tagok a megküldendő könyveket mielőbb beviszik a Körbe.

minden kedden és pénteken délután 10-12 óráig, hogy a könyvtári bizottság a könyvtár felújításának megkezdésére tudjon lépni.

Az új uccai kertek veszedelme. A Kenderesi árok.

A minap írtuk már, hogy az új uccai kertek a nagy felhőszakadás után az útszomszágban a kertek víz alá kerültek.

A mohácsi csata 400 éves évfordulója.

Junius közepén országos értekezlet lesz az ügyben. Két templomot bontanak le a fogadalmi templom céljaira.

Pápa Eszterházy-egyházában augusztus 29-én országos ünnepségek emlékeztetnek a felhőszakadás utáni megerősítésre.

A Kőr 3-4 milliója az elvárhatatlanság miatt sponként fordult és így a késedelmes tagok a Körnek tetemes anyagi kárt okoztak.

Emellett a Kenderesi árok, amely a víz elvezetésére szolgál, nem megfelelően van megtervezve.

Most arról értesültünk, hogy a kultúrminiszter bevonja az alkotmánybírák a történelmi térségek felügyeletébe.

könyvtár helyesítését tenné lehetővé.

Felhívjuk ezért az iparoskör tagjait, akiknél a Kőr könyvei hevernek hónapok óta.

gyes felhívással, ami beleegyezést, hogy uradalma átadását rendezzék a mohácsi csata 400. évfordulójára.

Itt említjük meg, hogy a 400 éves jubileummal összefüggő fogadalmi templom ügyével a napokban foglalkozott a mohácsi r. k. hitközség.

A fogadalmi templom bontásának és az építkezés felhatalmazásának a fogadalmi templom megalapításának emlékére.

URÁNIA MOZGO, BAJA. 1924. június 7-én, szombaton este fél 9 órával kezdettel A SZERELEM KALANDORA

Jó szemüveget csak Majtinszknál. (Főh. Kálmán szoborral szembe) a bajai Körületi Munkabiztosító Pénztár szerződött szállítója.

Leniszcipők francia és amerikai formában, egyszerűen faszarku fehér és szürke, és barna vászoncipők rendkívül olcsó árban kapható.

Eredeti párisi modelltől. szombat, folyó 7-én értem megtehető a Nzeti Szakába

Lichteteinné Budapesti.

Eladó júnyosáron! Főbb hálózattal használható, ablakokba tekinthető

Egy nykaru! szöveggyártmányok

gázszter

Cím: CORNYOMDASAN

Szövetésű MISZ CEMENT FAZÉN nagybanácsnyben legolcsóbban szerezhető: Spitzer Ávidnál BAJÁN, Új ucca 4 (a Sugovics part) a halócsaléban. Telefon: 21. Telefont: 211.

Eladó pár csipkűgöngy Tárca ucca 7.

Egytónakó eladó Gábor

I. rendű POROSZ és HAZAI SZÉN. raktárról és bánya állomásról.

Azonnal szállít a szénstréjk tartama alatt is wagon tételben üzemi hártartási és céplési célokra Berakás telepemen vagonba azonnal a vevő jelenlétében

Sándor Laszló fa- és szénkereskedő, iroda és raktár a telferpályaudvaron. Telefon 228

I. rendű száraz import bükkfa hasáb raktárról.

Angliából importált — gyári jelzéssel ellátott — prima minőségű, tiszta gyapjú férfi divat szövetek legjutányosabban kaphatók Komlós Gábornál Képzeti Szálloda 7. számú szoba.

ANAPESEMENYEI

— Izraelita istentisztelet. Pénteken délután az istentisztelet fél nyolc óra kezdődik Szombathelyi istentisztelet a következő időben tartanak meg. Szombat délután nyolc óra, vasárnap reggel fél hatkor, hétfő reggel fél hatkor. Munka vasárnap és hétfő délután 12 óra. Hírszolgálat vasárnap délután tíz óra. Munka hétfő reggel egy óra és délután tíz óra.

— A választók névsora ezen nem tartozik egyáltalán összeállításra és így megmarad véglegesen a köznevelési telt ideiglenes névjegyzék.

— A közönség figyelmébe! Felhívom azok figyelmét, akik még hamis ellenkezőleg 3 hónapja 2 éves korig gyermekük van, beoltás végett a városi tisztifőorvos hivatalába Haynald ucca 16. Bányai Szálloda mellett pénteken vasárnap, vagy hétfőn délután 2-4 óra között okvetlen jelentkezzék. Tisztifőorvos.

— A közbiztonság. Az egyetlen intézményünk, amely a békébeli nyitóléte, a rendőrség. Napok telnek el egyetlen sávos momentum nélkül. Ha végignézünk a többi városok közbiztonságát, igazán elismeréssel kell adósnunk a bajai rendőrségnek.

Gyukits kalapok Brusztnál.

— Mariházy fizet. Maribányi szinigazgató, aki bajai működésével ugyan kevés anyagi sikert aratott, de annál több jóbarátot szerzett Baján kaposvári működéséből is csak az az emléket vitte magával, hogy egy 6 millió világiatási számlája maradt kifosztatlannál. Más szinigazgató még instanciát nyújt be a tanácsos, amelyben kiküldött, hogy segídjék el a tar-

tonál. Nem így Mariházy. Ő beletyúl a labi zsebébe és — fizet. Mariházy most, a vosszesős idején fizette ki a hátralékos 3 milliót.

— Belecsapott a villám a Bányába. Csak most értessük ki arról, hogy a múltkor nagy sivatár alatt, amikor a villám a szentiváni házat is felgyújtotta, lecsapott a villám a Bányai szállodába is. A villámcsapásra végig szaladt a folyosó, becsúszott a csementébe, csúszott a portárra fel, de aszerem csúszott meg gyújtott és így az öreg Bányai megmenekült a leéés veszélyétől.

X Aranyért és ezüstért legmagasabb napi árat fizetünk, Bacsányi és Páncsi szekerészek. (Pécsi tételek mellett)

Ladstatter férfi szalmakalapok kaphatók Brusztnál.

Gőcpont Baja?

Úrat uccára, néptelen terakat látunk, valamennyire tanyásnak mindenütt, szomorú, megelmaságoskál ha lázást vesztük észre hogy bármilyen is felvetődik bennem a kérdés, mi történt itt ebben a városban. Háború van, vagy még mindig a régi, elcsúszt átokidőnek éreszű az utószel? Késztételek, hogy Baja ebben az utolsó évtizedben nagy és súlyos krisiseken ment keresztül. Krisiseken Többször. Késztételek, hogy ha egy városkariert kettétörnek egy nagy, súlyos háború pöröllyel, nem gyógyul be mindjárt a törés, nem izdu hal a rögtöni fejlődés, de legalább ha a gyors fejlődés nem is történik, látnunk kell valami mozdulást. S ezt a momentumot látjuk kézni.

— Anjakokiban és a kis Magyarországon katurterjesztés a mitják a földrajzoknyvekből, hogy Baja város igen ólónk kereskedelmi gőcpont. Ezt a kérdést akarjuk tisztázni. Bajának gőcponti lehetősége megvan. Először is, mert hajó

alködjé van, vasuta van, országhatár, vámszélő hely. Ennek dacára a pisai néptelenek és egy látja az idgen, aki ebbe a városba jön, hogy kisebbajta megővros es, akiknek a lakói nemmit se tesznek a város fejlődésé érdekében. Igaz, hogy szer adó nyomja a város lakosságát, igaz, hogy a kereseti lehetőség erősen megcsappant az utóbbi időben, de az egy ország depresszió, ami az egész ország népét sújja.

Az ipari és kereskedelmi élet csüggesztéséért az éres helyek, a hangtalan munkhelyek. Egy országban tartozunk, egy nép vagyunk, egy város lakói, testvére és ismerőseik, egy családal és egy gondolatnál kell lennünk és egy pártot szerveznünk a megalapítás lehetőségein.

Az iparosnak, a munkásnak, a kereskedőnek egy kézzel kell irányítani az egymással való viszonyt és harmóniát, együtt dolgozni azon az úton, hogy ha a háború után is, de még kell szerveznünk a világháború utáni biztosabb munka elvégzését.

Mert ezen a feloldást jelentő munkán fordul meg Baja város gőcpontj oketősége is. Egy város mindig hivatva van az előretérő javulásra, de a visszafordulás nem mindig időszerű. — hanem az önszorgalmazás is. Lichter Laszlo.

IRODALOM.

A természetes testápolás fgggelében Gyermekápolás címmel jelent meg a napokban egy nagyon hasznos és tartalmas könyv, amely az emberi test ápolásával foglalkozik. Manapság kétszeres szeretettel kell fogadnunk az ilyen műveket, melyek egy téglával járulnak hozzá a hasznos felépítéshez. Ugyancsak időzárunk tartják

ezzen könyv megjelenését, mert ma, amikor a létentartás, a dolgozó tömeg nagy része — a mai súlyos gazdasági helyzet folytán — nagy gondot jelent, hogy dr. Bacsányi most jelentette meg ezt a könyvet, hogy a nagy tömeg, — mert kívánatos, hogy sokan olvassák ezt a könyvet — az élet viszonyosságával szemben kelldékes, józsa gondolkodáson alapuló, természetesen testápolással, eszervelettel ellátott álló tegye és a küdelésben szükséges lépéseket felvettesse.

Tartalmából a következő fejezeteket emeljük ki: A természetes testápolás fontossága. A táplálkozás módja. A tisztaság, mosakodás. A szep és legférdő ruhakodás. Az alvás. A levegő és szomszolás. A bőrápolás. Fogápolás. Hajápolás. Idegápolás. A lélekápolás. A lélek gondozása. Gyermekápolás. A szomszolás gondozása. A szomszolás és gyermek ápolása az élet éttvárában.

Dr. Bacsányi Gyula neve emgrágyban eléggé ismeretes, műveinek nagy része időseken nyelvre is le van fordítva. Ugyan munkájában sok rományt írtak. — Művét dr. Karaffiák Jánosnak, a Tudományok Tanács elnökének ajánlja és valóban ezen ajánlásra került megvásárolni a kiadására. — A teljes könyv megvásárolható a Pfeifer Ferdinánd (Zaidler Testvér) nevű könyvkereskedés, Budapest IV., Korányi Lajos uccán J. kiadásában jelent meg. A 279.0 korona.

Abonyi József mérnöki irodája Baja, Petöfi ucca 44. Válassza minden mérnöki munkát

Cséplésre ajánlunk pécsi 10 kg. brikettet, prima darabos poroszszenet, elsőrendű száraz hasábfát wagentételekben és bajai raktárunkból Schön és Bajai ezeltől Schön Antal és Gúza a pecsi szénbányák és a Giesche poroszbányák képviselőiben BAJA, HAYNALD UCCA 13. SZAM.

Eredetipárisi modélekkel szomszagos, folyó Z-és érem megtehető a Nzeti Szakába Lichteteinné Budapestről.

Eladó jutyosáron! Több hálószerkezet használható, ablakok, tekinthető SZABÓ ERENC nevelőmunkás Barcs-u 4. Ugyanott a tanácsosok és tanácsosok jelölésével levetették.

Egy nykaru! szupergyártmányú gázszter

Cím a CORNYOMDÁBAN

Szagtetésű MISZ CEMENT FAZÉN nagybanácsinyben legolcsóbban szerezhető: Spitzer Ávidnál BAJÁN, ucca 4 (a Sugorica) a halotcalában. Telefon: 211.

Eladó pár csipkűgöny Tárca ucca 7.

Egy szónakot eladó Gábor

Vasbeton kerítések

olcsóbb a fánál

7 cm. vastag betonlemezekből készült vasbetétes oszlopokkal 2-4 méter magasságban. Ezen kerítés a legjobb, a legolcsóbb, viherálló, tűzálló és más tulajdonságainál fogva a legtartósabb. —o—o—o

Grünhut Miksa Spitzer-féle téglá- és cementárnyár
BAJA. Telefon 160. Telefon 160.

Aesztalosok, ácsok, építőmesterek és építetők!

Bácska legnagyobb és legolcsóbb fakereskedése
ANTALFFY-BACHRACH BANK
fatelepe
 Baja, régi Törhás telep, Tóth Kálmán uccán, ahol állandóan 5-600 házra való épületfa (fűrészelt, faragott és tucatja 4-18 m hosszúságú) puha- és keményfa deszka, szelvényes lap, stábil, téglák és cserep van raktáron.

Saját iparvágány.

A megvásárolt anyagot a fevő áronnal megvalóvíthati vagy a telepen azonnal waggónba rakhatja.

Városi iroda: Vörösmarthy u 12
 Városi telefon: 9. Fatelepe telefonja: 182.
 Vidékiek utiköltségeit nem terítjük meg de nem is számítjuk be az árba.

Telefonszám: 121. Telefonszám: 121.



Saját termelésű fával égetett darabos

MÉSZ

Portland CEMENT
 retorta BÜKKFASZÉN
 és kátrány fedéllemez

Állandóan kapható:

Spitzer Illés
BAJA,
 Budapesti-ut 9. Vásártér.
 Minden mennyiségűt házhoz szállítok.

Egy jókarban levő

jégszekrényt és egy vízvezetékhez való vízartályt keresek megvételre

Cím a kiadóhivatalban. -o-

Akácfa rózse és akácfa tuskó

minden mennyiségben kapható

Singer Géznál
 Kossuth Lajos ucca 11.
 Telefon 223. Telefon 223



Fischer Simon Baja,
 fényképészeti és sport cikkek,
 varrógép és kerékpárok

állandó nagy raktára.

fredeli Singer varrógépek kerületi képviselője

Építőmesterek és építetők figyelmébe!

Szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga

fagyálló, tűzálló, vízáthatlan állandó raktár és egyedárusítóhelyen

Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár
 Baja, Kölcsey ucca 3 szám alatt. (Budapesti ut sarok.) Telefon 118.




Terrenol a Berlin-nyugati gyártású Dala (Fodor Károly és Társai)

Kollarit a Budapesti-ut 11. szám alatti Kollarit Gépgyáré. A terjesztésért: Fodor Károly

kat
 ívtelben.
 hlyozassa
 meretben
 lelesre és
 l
 építő és
 épraktár
 Caonakgyár
 öje o o
 al es
 fiző k
 nyatartok
 szerint
 elküli
 OK-tól
 GI R.
 216.
 Rakocsi ut 9
 és a tisztít-
 von aron
 ykaru
 gyárt-
 lépans
 !
 szter
 .-:
 NYOMDABAN
 tályt keresek megvételre
 Cim a kiadóhivatalban. -o-
 lak való
 yiség
 ut 15.
 érbead
 egy
 eladó
 ameleten.